
1. ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 
 
 Πνηα είλαη ε αγαπεκέλε ζαο επνρή; Οη πεξηζζόηεξνη ζα απαληήζνπλ: «ε 
Άλνημε», άιινη «ην Καινθαίξη», θάπνηνη ίζσο πνπλ «ην Φζηλόπσξν» ή «ν 
Υεηκώλαο». Θα κπνξνύζε όκσο θαλείο λα δήζεη ζε έλα πεξηβάιινλ πνπ ζα 
επηθξαηνύζαλ ζπλερώο ζπλζήθεο Άλνημεο, ή Καινθαηξηνύ; Μήπσο ε δηαδνρηθή 
ελαιιαγή θαη ησλ ηεζζάξσλ επνρώλ είλαη απηή πνπ καο θάλεη ηειηθά λα 
απνδεηνύκε ηελ κία ή ηελ άιιε; 
Ζ ελαιιαγή απηή είλαη πνπ θάλεη ηε δσή καο λα κελ δείρλεη αληαξή θαη λα κελ 
πιήηηνπκε ζε έλα πεξηβάιινλ κε ηηο ηέιεηεο ζπλζήθεο ζεξκνθξαζίαο θαη πγξαζίαο. 
Απηή ε ελαιιαγή επζύλεηαη γηα ην όηη είλαη θαινδερνύκελεο νη βξνρέο ηνπ 
θζηλνπώξνπ κεηά από έλα θαπηό θαινθαίξη (όζν μέγλνηαζην θη αλ κνηάδεη ζηηο 
δηαθνπέο). Σν ίδην ζπκβαίλεη θαη ππνδέρνληαη όινη ζαλ κηθξά παηδηά ηηο πξώηεο 
ληθάδεο ρηνληνύ ην ρεηκώλα, παξόιν ην θξύν από ην νπνίν ζπλνδεύνληαη. Καη 
μαλά, όηαλ ην Μάξηην ε θύζε καιαθώλεη, πόζν επράξηζηα ζπλαηζζήκαηα 
δεκηνπξγνύληαη θαη πόζνπο πνηεηέο αιιά θαη απινύο εξσηεπκέλνπο αλζξώπνπο 
δελ έρεη εκπλεύζεη απηή ε πνιππόζεηε αιιαγή ηνπ θαηξνύ θαη ν εξρνκόο ηεο 
Άλνημεο. 
Μάιινλ ινηπόλ απηό πνπ αλαδεηά ν άλζξσπνο ηειηθά είλαη απηή ε ελαιιαγή θαη 
όρη κία ζπγθεθξηκέλε επνρή, επνκέλσο ν θαζέλαο καο ζα έπξεπε λα ην ζθεθζεί 
θαιύηεξα πξηλ απαληήζεη ζηελ αξρηθή καο εξώηεζε. 
 Ση όκσο είλαη απηό πνπ θάλεη ηνλ θαηξό λα αιιάδεη; Πνηνο επζύλεηαη πνπ ην 
ρεηκώλα ε εκέξα δηαξθεί ιηγόηεξεο ώξεο, απ’ όηη ε λύρηα; Γηαηί ην θαινθαίξη νη 
αθηίλεο ηνπ ήιηνπ θαίλε πεξηζζόηεξν αλαγθάδνληάο καο λα αλαδεηνύκε ηελ δξνζηά 
ζε παξαιίεο; 
Παξαθάησ ζα γίλεη κία πξνζπάζεηα λα δνζεί κία εκπεξηζηαησκέλε απάληεζε ζην 
θαζέλα από ηα πην πάλσ εξσηήκαηα. ΢ηελ πξνζπάζεηα απηή απαξαίηεηεο είλαη 
θάπνηεο βαζηθέο γλώζεηο από ηελ αζηξνλνκία, γηα ηηο θηλήζεηο ηεο Γεο πεξί ηνλ 
Ήιην θαη ηνλ άμνλά ηεο αιιά θαη θάπνηνη νξηζκνί πνπ παξαθάησ δίδνληαη κε ηνλ 
απινύζηεξν δπλαηό ηξόπν, ώζηε λα γίλνπλ θαηαλνεηνί απ’ όινπο. 
 
2. ΟΡΗ΢ΜΟΗ 
 
 α. Άμνλαο ηνπ θόζκνπ, Ηζεκεξηλόο, Μεζεκβξηλνί 
  

  Ζ Οπξάληα ΢θαίξα, ιόγσ ηεο πεξηζηξνθήο ηεο Γεο γύξσ από ηνλ 
άμνλά ηεο, θαίλεηαη λα πεξηζηξέθεηαη γύξσ 
από ηνλ απηόλ άμνλα, πνπ νλνκάδεηαη άμνλαο 
ηνπ θόζκνπ. Απηόο ηέκλεη ηε κελ επηθάλεηα 
ηεο Γεο ζηα ζεκεία π, π΄ (Βόξεηνο θαη Νόηηνο 
Πόινο ηεο Γεο), ηε δε νπξάληα ζθαίξα ζηα 
ζεκεία Π, Π΄ (Βόξεηνο θαη Νόηηνο Οπξάληνο 
Πόινο) (΢ρήκα 1)  

 Σν επίπεδν πνπ δηέξρεηαη από ην θνηλό 
θέληξν Γεο-Οπξάληαο ΢θαίξαο θαη είλαη θάζεην 
ζηνλ άμνλα ηνπ θόζκνπ νλνκάδεηαη 
Ιζεκεξηλόο θαη δηρνηνκεί ηόζν ηε Γε όζν θαη 
ηελ Οπξάληα ΢θαίξα ζε βόξεην θαη λόηην 
εκηζθαίξην. 
 

Σρήκα 1: Η πεξηζηξνθή ηεο Γεο θαη  
                ηεο Οπξάληαο Σθαίξαο 
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 Γηα λα νξίζνπκε ηε ζέζε ελόο ηόπνπ ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, ηε ζεσξνύκε 
ζθαηξηθή. ΢’ απηή ηελ πεξίπησζε ε δηεύζπλζε ηεο θαηαθνξύθνπ ζηνλ ηόπν Σ 
ζπκπίπηεη κε ηε δηεύζπλζε ηεο αθηίλνο ΓΣ. (΢ρήκα 2)  
 Σν εκηθύθιην πνπ δηέξρεηαη από ηνπο πόινπο ηεο Γεο θαη ηνλ ηόπν Σ 
νλνκάδεηαη γήηλνο κεζεκβξηλόο ηνπ ηόπνπ. Βαζηθόο κεζεκβξηλόο ζεσξείηαη 
απηόο πνπ δηέξρεηαη από ην αζηεξνζθνπείν ηνπ Greenwich, δειαδή ν Π΄GΠ. 
(΢ρήκα 2) 
 
 β. Γεσγξαθηθό κήθνο, Γεσγξα-
θηθό πιάηνο 
  

  Ζ δίεδξε γσλία πνπ 
ζρεκαηίδεηαη από ηνπο κεζεκβξηλνύο ηνπ 
Greenwich θαη ηνπ ηόπνπ Σ νλνκάδεηαη 
γεσγξαθηθό κήθνο (ι) ηνπ ηόπνπ. Σν 
γεσγξαθηθό κήθνο κεηξείηαη από ην ηόμν 
G1T1 επάλσ ζην γήηλν ηζεκεξηλό από 0ν-
180ν αλαηνιηθώο θαη από 0ν-180ν δπηηθώο 
Greenwich. (΢ρήκα 2) 
 Ζ γσλία πνπ ζρεκαηίδεη ε 
δηεύζπλζε ηεο θαηαθνξύθνπ ΓΣ ηνπ 
ηόπνπ κε ηνλ γήηλν ηζεκεξηλό νλνκάδεηαη 
γεσγξαθηθό πιάηνο (θ) ηνπ ηόπνπ θαη 
κεηξείηαη πάλσ ζην κεζεκβξηλό ηνπ 
ηόπνπ, από ηνλ Ηζεκεξηλό πξνο ηνπο 
πόινπο θαη από 0ν έσο +90ν γηα ην βόξεην θαη 0ν έσο -90ν γηα ην λόηην εκηζθαίξην. 
(΢ρήκα 2)  Γηα παξάδεηγκα ην γεσγξαθηθό πιάηνο ηεο Θεζζαινλίθεο (Λεπθόο 
Πύξγνο) είλαη +40ν 37΄34΄΄. 
 
 γ. Οξίδνληαο, Εελίζ, Ναδίξ 
  
  Οξίδνληαο (ΟΡ) ηνπ ηόπνπ Σ νλνκάδεηαη ην θάζεην ζηελ θαηαθόξπθν 
ηνπ ηόπνπ επίπεδν, ην νπνίν δηέξρεηαη από ην θέληξν ηεο Γεο.1 Ο νξίδνληαο  ηνπ 

ηόπνπ ρσξίδεη ηελ νπξάληα 
ζθαίξα ζε νξαηό θαη κε νξαηό 
εκηζθαίξην θαη εμαξηάηαη από ην 
γεσγξαθηθό πιάηνο ηνπ ηόπνπ. 
(΢ρήκα 3) 
 Αλ πξνεθηείλνπκε ηελ 
θαηαθόξπθν ΓΣ ηνπ ηόπνπ απηή 
ζπλαληά ηελ νπξάληα ζθαίξα ζε 
δύν ζεκεία: ην Ζελίζ (Ζ) πάλσ 
από ην θεθάιη καο θαη ην Ναδίξ 
(Ν) θάησ από ηα πόδηα καο 
δηακεηξηθά αληίζεηα ηνπ Εελίζ. 
Να ζεκεησζεί όηη ε απόζηαζε 
ηνπ Εελίζ από ηνλ Ηζεκεξηλό 
δειαδή ην ηόμν ΢Ε ηζνύηαη κε ην 

                                                 
1
 ΢πλήζσο ν νξίδνληαο ηνπ ηόπνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ νξίδνληα ηνπ παξαηεξεηνύ δηόηη ε απόζηαζε ηνπ ηόπνπ από 

ην θέληξν ηεο Γεο είλαη ακειεηέα ζηελ αζηξνλνκία. 

Σρήκα 2: Οη γεωγξαθηθέο ζπληεηαγκέλεο 
               ελόο ηόπνπ ηεο Γεο 

Σρήκα 3: Οξίδνληαο ηνπ ηόπνπ Τ 
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γεσγξαθηθό πιάηνο (θ) ηνπ ηόπνπ (ηόμν ζΣ) δηόηη ακθόηεξα κεηξνύλ ηελ ίδηα 
γσλία ζην θνηλό θέληξν Γ ηεο Γεο. (΢ρήκα 3) 
 
 δ. Δθιεηπηηθή, Απόθιηζε 
 
  Σν επίπεδν ηεο ηξνρηάο ηεο Γεο θαηά ηελ θίλεζή ηεο πεξί ηνλ Ήιην, 
πάλσ ζην νπνίν θαίλεηαη 
λα θηλείηαη ν Ήιηνο, 
θαιείηαη επίπεδν ηεο 
Εθιεηπηηθήο. Σν επίπεδν 
ηεο Δθιεηπηηθήο ηέκλεη ηελ 
νπξάληα ζθαίξα θαηά έλα 
κέγηζην θύθιν  ν νπνίνο 
νλνκάδεηαη εθιεηπηηθή2 ε 
νπνία ηέκλεηαη κε ηνλ 
Ηζεκεξηλό ζε ηκήκα γ΄γ θαη 
ζρεκαηίδεη κε ην επίπεδό 
ηνπ γσλία σ=23ν 27΄ ε 
νπνία νλνκάδεηαη ιόμσζε 
ηεο εθιεηπηηθήο.   
 Απόθιηζε ηνπ Ζιίνπ 
θαιείηαη ε απόζηαζή ηνπ, 
βνξείσο ή λνηίσο ηνπ 
Ηζεκεξηλνύ, αλαιόγσο ηεο 
εκεξνκελίαο ηνπ έηνπο, 
θαζώο απηόο δηαηξέρεη ηελ Δθιεηπηηθή. (΢ρήκα 4) ΢ηα ζεκεία γ θαη γ΄ ηεο ηνκήο ηεο 
Δθιεηπηηθήο  θαη ηνπ Ηζεκεξηλνύ, ν Ήιηνο έρεη απόθιηζε δ=0ν, ελώ ζηα ζεκεία Δ 
θαη Κ ε απόθιηζε θζάλεη ζηε κεγίζηε ηηκή ηεο δ=σ=23ν 27΄. 
 
3. ΚΗΝΖ΢ΔΗ΢ ΣΖ΢ ΓΖ΢ 
  
 α. Πεξηζηξνθή ηεο Γεο πεξί ηνλ άμνλά ηεο. 
 

  Ζ Γε πεξηζηξέθεηαη πεξί ηνλ άμνλά ηεο  θαηά ηελ απνθαινύκελε νξζή 
θνξά (Φ) εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο όπσο δείρλεη ην ζρήκα 1. Δκείο δελ 
αηζζαλόκαζηε απηή ηελ πεξηζηξνθή αιιά ηελ θαηαιαβαίλνπκε από ηε ζρεηηθή 
θίλεζε ησλ νπξαλίσλ ζσκάησλ ηα νπνία θαίλεηαη λα πεξηζηξέθνληαη γύξσ από ηε 
Γε θαηά ηελ αλάδξνκε θνξά, δειαδή εμ Αλαηνιώλ πξνο Γπζκάο. Ζ πεξηζηξνθή 
απηή ηεο Γεο πεξί ηνλ άμνλά ηεο είλαη ε αηηία ηεο ελαιιαγήο εκέξαο θαη λύρηαο. 
Πεξηζηξεθόκελε εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο ε Γε απνθαιύπηεη ηε κηζή ηεο 
επηθάλεηα ζηηο αθηίλεο ηνπ Ζιίνπ(πξνο ην κέξνο ηνπ Ζιίνπ), νπόηε ζηελ επηθάλεηα 
απηή επηθξαηνύλ ζπλζήθεο εκέξαο, ελώ ηαπηόρξνλα απνθξύπηεη από ηνλ Ήιην ηελ 
ππόινηπε επηθάλεηά ηεο, ε νπνία κέλεη ζηε ζθηά ηνπ ίδηνπ ηνπ όγθνπ ηεο γήηλεο 
ζθαίξαο θαη ζηελ νπνία επηθξαηνύλ όπσο είλαη θπζηθό ζπλζήθεο ζθόηνπο. 
Απηή ε πεξηζηξνθή δηαξθεί 24 ώξεο (12 ώξεο εκέξαο θαη 12 ώξεο λύθηαο γηα έλαλ 
ηόπν)3. 

                                                 
2
 Η Δθιεηπηηθή πήξε απηό ην όλνκα δηόηη όηαλ ν Ήιηνο θαη ε ΢ειήλε ζπκπίπηνπλ ζ’ απηό ην επίπεδν, ηόηε 

έρνπκε ην θαηλόκελν ησλ εθιείςεσλ. 
3
 Παξαθάησ ζα δνύκε όηη ε δηάξθεηα ηεο εκέξαο θαη αληίζηνηρα ηεο λύθηαο ζ’ έλαλ ηόπν εμαξηάηαη από ην 

Γεσγξαθηθό Πιάηνο ηνπ αιιά θαη ηελ επνρή ηνπ ρξόλνπ. 

Σρήκα 4: Εθιεηπηηθή. Εδώ θαίλεηαη ν Ήιηνο λα θηλείηαη γύξω από 
               ηε Γε. Απηό αληηιακβάλεηαη ν άλζξωπνο πνπ ην  
               κέγεζνο ηνπ είλαη ζπγθξηηηθά πνιύ κηθξό. 
Η Απόθιηζε ζηα ζεκεία  γ, γ΄ είλαη 0

ν
, ελώ ζηα Ε,Κ είλαη 23

ν
 27΄ 
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  β. Πεξηζηξνθή ηεο Γεο πεξί ηνλ Ήιην. 
 

   Δθηόο από ηελ πεξηζηξνθή πεξί ηνλ άμνλά ηεο, ε Γε 
πεξηζηξέθεηαη θαη γύξσ από ηνλ Ήιην ζηε δηάξθεηα ελόο έηνπο (365 εκέξεο 
πεξίπνπ) θαηά ηελ ίδηα θνξά, δειαδή εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο όπσο θαίλεηαη 
ζην ζρήκα 5. ΢ε έλα έηνο ε Γε δηαγξάθεη κία έιιεηςε ηεο νπνίαο ηε κία εζηία 
θαηέρεη ν Ήιηνο. Ζ κηθξόηεξε απόζηαζε κεηαμύ Γεο – Ζιίνπ νλνκάδεηαη πεξηήιην 
θαη είλαη 147.100.000 ρηι. ελώ ε κεγίζηε απόζηαζε νλνκάδεηαη αθήιην θαη είλαη 
152.100.000 ρηι.  
΢ε αληίζεζε κε απηό πνπ εθ πξώηεο όςεσο ζα ζπκπέξαηλε θάπνηνο, θαινθαίξη δελ 
έρνπκε όηαλ ε Γε βξίζθεηαη ζην πεξηήιην ηεο ηξνρηάο ηεο. ΢πγθεθξηκέλα ε Γε 
δηέξρεηαη από ην πεξηήιην ηελ 1ε Ηαλνπαξίνπ θαη από ην αθήιην ηελ 2α Ηνπιίνπ. Σν 
θαινθαίξη ζην βόξεην εκηζθαίξην νη ζεξκνθξαζίεο είλαη πςειέο όρη γηαηί ν Ήιηνο 
βξίζθεηαη πην θνληά ζηε Γε, αιιά δηόηη νη αθηίλεο ηνπ Ζιίνπ πξνζπίπηνπλ θάζεηα 
ζ’ απηό (ζρήκα 6) θαη επηπιένλ δηόηη ε δηάξθεηα ηεο εκέξαο είλαη κεγαιύηεξε (ην 
θαινθαίξη πεξηζζόηεξεο ώξεο θσηίδεηαη ην βόξεην εκηζθαίξην)4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δμ’ αηηίαο ηεο πεξηζηξνθήο απηήο ηεο Γεο, ν Ήιηνο θαίλεηαη όηη θηλείηαη θαηά ηελ 
νξζή θνξά πεξίπνπ 1ν ηελ εκέξα πάλσ ζηελ εθιεηπηηθή. Ούηε απηή ηελ θίλεζε ηνπ 
πιαλήηε καο ηελ αληηιακβαλόκαζηε εκείο νη θάηνηθνί ηνπ θαη ν ιόγνο είλαη όηη 
βξηζθόκαζηε πάλσ ηνπ θαη είκαζηε πνιύ κηθξνί ζε ζρέζε κ’ απηόλ θαη ηνπ 
πεξηβάιινληνο γύξσ ηνπ. Ζ πεξηζηξνθή ηεο Γεο πεξί ηνλ Ήιην γίλεηαη αληηιεπηή 
από ηελ ελαιιαγή ησλ επνρώλ. (ζρήκα 5) 
 
4. ΟΗ ΔΠΟΥΔ΢ Ω΢ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑ ΣΖ΢ ΠΔΡΗ΢ΣΡΟΦΖ΢ ΣΖ΢ ΓΖ΢ ΠΔΡΗ ΣΟΝ 
 ΖΛΗΟ 
 Ζ θίλεζε ηεο Γεο πάλσ ζηελ εθιεηπηηθή ζε ζπλδπαζκό κε ηελ θιίζε ηνπ 
άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο δεκηνπξγεί ηελ ελαιιαγή ησλ επνρώλ πνπ ελέπλεπζαλ 
ηόζνπο πνηεηέο. Αο δνύκε ινηπόλ πώο5.  
Σελ 21ε Μαξηίνπ ν Ήιηνο δηέξρεηαη από ην ζεκείν γ θαη αξρίδεη ε Άλνημε ζην 
βόξεην εκηζθαίξην δηόηη κέξα κε ηελ εκέξα αλεβαίλεη πην ςειά πάλσ από ην 
επίπεδν ηνπ Ηζεκεξηλνύ θαη νη αθηίλεο ηνπ πξνζπίπηνπλ ζρεδόλ θάζεηα ζ’ απηό. 
(΢ρήκα 4) Ζ Γε ζην βόξεην εκηζθαίξην ληύλεηαη ζηα πξάζηλα θαη δηάθνξα όκνξθα 
ρξώκαηα έξρνληαη λα ηε ζηνιίζνπλ θαζώο ε ζεξκνθξαζία ζηγά ζηγά απμάλεηαη.  

                                                 
4
 Πεξηζζόηεξα γηα ηηο ζπλζήθεο θσηηζκνύ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο δίδνληαη ζηε ζπλέρεηα. 

5 Πξνο επθνιόηεξε θαηαλόεζε ησλ θηλήζεσλ ζα ζεσξήζνπκε όηη ν Ήιηνο είλαη απηόο πνπ θηλείηαη πάλσ ζηελ 

ηξνρηά ηεο Δθιεηπηηθήο εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο. Απηή είλαη ε θαηλνκέλε θίλεζε. ΢ηελ πξαγκαηηθόηεηα ε Γε 

είλαη απηή πνπ θηλείηαη πάλσ ζηελ Δθιεηπηηθή εμ Αλαηνιώλ πξνο Γπζκάο. 
 

΢ρήκα 5: Η Γε πεξηζηξέθεηαη ζε ειιεηπηηθή ηξνρηά  γύξσ     

     από ηνλ Ήιην,  εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο, κε  κέζε   

    απόζηαζε 149.600.000  ρηιηόκεηξα θαη κ’ απηή ηνπ 

   ηελ πεξηζηξνθή δεκηνπξγεί ηελ ελαιιαγή  ησλ επνρώλ 

΢ρήκα 6: Οη αθηίλεο ηνπ Ηιίνπ ην θαινθαίξη 

     πξνζπίπηνπλ θάζεηά ζηελ  επηθάλεηα  

    ηνπ βνξείνπ εκηζθαηξίνπ 
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Σελ 21ε Ηνπλίνπ ν Ήιηνο έρεη θζάζεη ζην ζεκείν Κ (ζεξηλό ειηνζηάζην) θαη 
βξίζθεηαη ζην πςειόηεξν ζεκείν ηνπ βνξείνπ εκηζθαηξίνπ. (΢ρήκα 4) Σώξα νη 
αθηίλεο ηνπ Ζιίνπ πξνζπίπηνπλ θάζεηα ζ’ απηό θαη ην δεζηαίλνπλ, ην θαινθαίξη 
είλαη ήδε εδώ! Υαξνύκελα δείρλνπλ ηα παηδηά ζ’ νιόθιεξν ην εκηζθαίξην ηνπ 
πιαλήηε θαη νη παξαιίεο γεκίδνπλ κε μέγλνηαζηεο θσλνύιεο. 
Σα κπάληα θαη ε μεγλνηαζηά ησλ δηαθνπώλ έρνπλ ήδε ηειεηώζεη, ν εκεξνδείθηεο 
δείρλεη 23 ΢επηεκβξίνπ, ηα παηδηά γπξίδνπλ ζηα ζξαλία ηνπο θαη ν Ήιηνο 
επηζηξέθεη πάιη ζηνλ Ηζεκεξηλό απηή ηε θνξά ζην ζεκείν γ΄ (πνπ βξίζθεηαη ζε 
αληηδηακεηξηθή ζέζε κε ην γ ηεο 21εο Μαξηίνπ). (΢ρήκα 4) Αξρίδεη ην θζηλόπσξν 
ζην βόξεην εκηζθαίξην ην νπνίν αξρίδεη λα δξνζίδεη θαζώο ν Ήιηνο θεύγεη θάησ 
από ην επίπεδν ηνπ Ηζεκεξηλνύ. Σώξα νη αθηίλεο ηνπ πέθηνπλ ππό γσλία ζηνλ 
βνξξά ηνπ πιαλήηε καο ελώ είλαη ε ζεηξά ηνπ λνηίνπ εκηζθαηξίνπ λα ηηο 
ππνδέρεηαη ζε ζρεδόλ νξζή γσλία. 
Σελ 22α Γεθεκβξίνπ ηα παηδηά αλακέλνπλ κε αλππνκνλεζία ηα Υξηζηνύγελλα θαη 
ηνλ Αε Βαζίιε θαη παξαθαινύλ ηνλ Θεό λα ληύζεη ηελ θύζε κε ην άζπξν ηεο 
θόξεκα. ΢πλήζσο έηζη θαη γίλεηαη αθνύ ν Ήιηνο βξίζθεηαη ζην ζεκείν Δ (ρεηκεξηλό 
ειηνζηάζην), ζην ρακειόηεξν δειαδή ζεκείν θαη νη αθηίλεο ηνπ πέθηνπλ ζην βόξεην 
εκηζθαίξην πιαγίσο θαη δελ κπνξνύλ λα ην δεζηάλνπλ. (΢ρήκα 4) 
Ο Ήιηνο ζα ζπλερίζεη ην εηήζην ηαμίδη ηνπ πάλσ ζηελ εθιεηπηηθή γηα λα ζπλαληήζεη 
ην ζεκείν γ (ζην επίπεδν ηνπ Ηζεκεξηλνύ) ζεκείν από ην νπνίν ην όκνξθν απηό 
ηαμίδη μεθίλεζε θαη ζην νπνίν ζα ηειεηώζεη ηελ 21ε Μαξηίνπ. 
Δίλαη εύθνιν λα θαληαζηεί θάπνηνο όηη νη αληίζεηεο ζπλζήθεο (θαη επνρέο) 
επηθξαηνύλ ζην λόηην εκηζθαίξην. 
 
 ΢ηνλ πεξηζζόηεξν θόζκν πιαλάηαη ε εληύπσζε όηη ηνλ Υεηκώλα ν Ήιηνο 
βξίζθεηαη πην καθξηά από ηε Γε ελώ ην Καινθαίξη πην θνληά. ΢ηε δηαπίζησζε 
απηήο ηεο ιαλζαζκέλεο εθ δηακέηξνπ αληηιήςεσο ζεκαληηθό ξόιν παίδεη ην 
γεγνλόο όηη όινη ζρεδόλ γλσξίδνπλ πσο ε απόζηαζε Γεο-Ήιηνπ δελ είλαη ζηαζεξή 
θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηνπ ρξόλνπ, όηη δειαδή ε ηξνρηά ηεο Γεο πεξί ηνλ Ήιην είλαη 

Έιιεηςε. Πξάγκαηη ε ηξνρηά ηεο Γεο 
είλαη Έιιεηςε θαη ν κεγάινο ηεο άμνλαο 
νλνκάδεηαη γξακκή ησλ αςίδσλ. Ζ 
γξακκή ησλ αςίδσλ ινηπόλ ζρεκαηίδεη 
κε ηελ γξακκή ησλ ειηνζηαζίσλ (ή 
γξακκή ησλ ηξνπώλ, όπσο αιιηώο 
ιέγεηαη ε Δ΄Δ), γσλία Γ2ΖΑ=11ν 16΄ 
όπσο θαίλεηαη θαη ζην ζρήκα 7. 
Γεδνκέλνπ όκσο ηνπ όηη ε Γε 
κεηαθηλείηαη 1ν θάζε εκέξα, έπεηαη 
(ζύκθσλα θαη κε ην ζρήκα 3) όηη ε Γε 
θζάλεη ζην πεξηήιηό ηεο 11 ζρεδόλ 
εκέξεο κεηά ην ρεηκεξηλό ειηνζηάζην (22 
Γεθεκβξίνπ), δειαδή ε Γε βξίζθεηαη ζην 
θνληηλόηεξν ζεκείν από ηνλ Ήιην ηελ 2 
Ηαλνπαξίνπ. 

Οκνίσο, θαηά ηνλ ίδην ηξόπν, ε Γε δηέξρεηαη από ην αθήιηό  ηεο  ζρεδόλ  11 
εκέξεο κεηά ην ζεξηλό ειηνζηάζην (21 Ηνπλίνπ), δειαδή βξίζθεηαη ζην πην 
κεκαθξπζκέλν ζεκείν από ηνλ Ήιην ηελ 2 Ηνπιίνπ. 
 
 

΢ρήκα 7: Η γξακκή ησλ Αςίδσλ ΠΑ θαη ε γσλία πνπ ζρεκα-   

 ηίδεη κε ηελ γξακκή ησλ Σξνπώλ.             

  Δδώ θαίλεηαη ραξαθηεξηζηηθά όηη ην Καινθαίξη ε από-

 ζηαζε Γεο Ηιίνπ είλαη  κεγαιύηεξε απ’ όηη ην Χεηκώλα 
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5. Ζ ΓΗΑΡΚΔΗΑ ΣΖ΢ ΖΜΔΡΑ΢ 
 
 Δθηόο όκσο από ηελ γσλία κε ηελ νπνία νη αθηίλεο ηνπ Ζιίνπ πξνζπίπηνπλ 
ζηε Γε, ζεκαληηθό ξόιν ζηηο ζπλζήθεο ζεξκνθξαζίαο (άξα θαη ζην πόηε έξρεηαη ε 
θαζεκία από ηηο επνρέο) παίδεη θαη ε δηάξθεηα ηεο εκέξαο, δειαδή ην πόζεο ώξεο 
θάζε κέξα θσηίδεηαη από ηνλ Ήιην π.ρ. ην βόξεην εκηζθαίξην. Απηό είλαη 
απνηέιεζκα ηνπ ζπλδπαζκνύ ηξηώλ παξακέηξσλ: ηεο πεξηζηξνθήο ηεο Γεο, ηνπ 
γεωγξαθηθνύ πιάηνπο θ ηνπ ηόπνπ θαη ηεο απνθιίζεωο δ ηνπ Ηιίνπ. Αο δνύκε 
πώο επεξεάδεηαη ε δηάξθεηα ηεο εκέξαο κε ηε κεηαβνιή ησλ παξακέηξσλ απηώλ. 
 
 Έζησ ε Θεζζαινλίθε κε Γεσγξαθηθό Πιάηνο θ=+40ν 37΄34΄΄. Σν επίπεδν 
ηνπ Οξίδνληά ηεο ζα είλαη ΒΝ ηνπ ζρήκαηνο 8 θαη ηέκλεηαη κε ηνλ Ηζεκεξηλό Η΢ 
θαηά ηελ θνηλή δηάκεηξό ηνπο Α-Γ. ΢ηελ πεξηθέξεηα ηνπ νξίδνληα βξίζθνληαη ηα 
ζεκεία: Βνξξάο (Β) θάησ από ηνλ Βόξεην Πόιν (Π), Νόηνο (Ν) πάλσ από ηνλ 
Νόηην Πόιν (Π)΄, Απειηώηεο (Α) 90ν δεμηά καο θαζώο θνηηάδνπκε ην Βνξξά θαη 
Εέθπξνο (Γ) 90ν αξηζηεξά καο. (΢ρήκα 8) 

 
 Όζν ν Ήιηνο βξίζθεηαη πάλσ από ην επίπεδν ηνπ νξίδνληα (ιεπθό εκηζθαίξην 
ηνπ ζρήκαηνο 8) ε Θεζζαινλίθε έρεη κέξα. Δλώ όζν ν Ήιηνο βξίζθεηαη θάησ από 
ην επίπεδν ηνπ νξίδνληα (ζθηαζκέλν εκηζθαίξην) ε Θεζζαινλίθε έρεη λύρηα. 
Λόγσ ηεο πεξηζηξνθήο ηεο Γεο ν Ήιηνο θαίλεηαη λα δηαγξάθεη ην ηόμν Α΢ΓΗ (όηαλ 
ε απόθιηζή ηνπ είλαη γ=0), ην ηόμν Α1Β1Γ1Η (όηαλ ε απόθιηζή ηνπ είλαη δβ=+23ν 27΄) 
θαη ην ηόμν Α2Β2Γ2Η (όηαλ ε απόθιηζή ηνπ είλαη δλ= -23ν 27΄). 
 Τπάξρνπλ ηέζζεξηο θνκβηθέο εκεξνκελίεο ζηηο νπνίεο ζα αλαιύζνπκε ηε 
ζέζε ηνπ Ζιίνπ ζηελ Οπξάληα ΢θαίξα, ζε ζρέζε κε ηε Γε, θαζώο θαη ην πώο απηή 
επεξεάδεη ηε δηάξθεηα ηεο εκέξαο ζηνλ πιαλήηε καο. Απηέο είλαη νη παξαθάησ: 
 
21 Μαξηίνπ (Εαξηλή Ιζεκεξία) – 22 Σεπηεκβξίνπ (Φζηλνπωξηλή Ιζεκεξία) 
 
 Σηο δύν απηέο εκεξνκελίεο ν Ήιηνο θαίλεηαη, θαηά ηελ εηήζηα πεξηζηξνθή ηεο 
Γεο, λα βξίζθεηαη ζην επίπεδν ηνπ Ηζεκεξηλνύ, δειαδή ζηα ζεκεία γ θαη γ΄ κε 
απόθιηζε δ=0. (΢ρήκα 9) Καηά ηε δηάξθεηα ηνπ 24ώξνπ, πνπ ε Γε πεξηζηξέθεηαη 
πεξί ηνλ άμνλά ηεο εθ Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο, ν Ήιηνο θαίλεηαη λα πεξηζηξέθεηαη 

΢ρήκα 8: Σν εκεξήζην θαη λπρηεξηλό ηόμν πνπ θαίλεηαη λα 

     δηαγξάθεη ν Ήιηνο όηαλ ε απόθιηζή ηνπ είλαη δ=0, 

     (21 Μαξηίνπ θαη 22 ΢επηεκβξίνπ)   δβ=+23
ο 
27΄  

    (21 Ινπλίνπ) θαη δν= -23
ν 
27΄(22 Γεθεκβξίνπ) 

΢ρήκα 9: Ο Ήιηνο θαηά ηελ εηήζηα πεξηζηξνθή ηεο Γεο γύξσ 

ηνπ, θαίλεηαη λα θηλείηαη πάλσ ζην επίπεδν ηεο εθιεηπηηθήο. 

Σελ 21 Μαξηίνπ θαη 22 ΢επηεκβξίνπ δηέξρεηαη από ηα ζεκεία 

ηνκήο  γ θαη γ΄ ηνπ επηπέδνπ ηεο εθιεηπηηθήο κε απηό ηνπ 

Ιζεκεξηλνύ(δ=ν). Σελ 21 Ινπλίνπ αλεβαίλεη θαηά δ=23
ν
 27΄ 

πάλσ από ην επίπεδν ηνπ Ιζεκεξηλνύ, ελώ ηελ 22 Γεθεκβξίνπ 

θαηέξρεηαη θαηά δ=23
ν
  27΄θαησ από ηνλ Ιζεκεξηλό. 
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αληηζέησο, παξακέλνληαο όκσο ζηελ πεξηθέξεηα ηνπ Ηζεκεξηλνύ δηόηη ε απόθιηζή 
ηνπ είλαη δ=0. ΢πλεπώο ζα αλαηείιεη 
αθξηβώο ζηνλ Απειηώηε (Α), ζα πεξάζεη 
πάλσ από ηνλ κεζεκβξηλό ηεο 
Θεζζαινλίθεο (΢) ηελ 12:00 ώξα (αθξηβώο 
ην κεζεκέξη), ζα δύζεη πάλσ ζην Εέθπξν 
(Γ) θαη ζηε ζπλέρεηα ζα θηλεζεί θάησ από 
ηνλ νξίδνληα γηα λα θζάζεη ζην ζεκείν (Η) 
ηνπ κεζεκβξηλνύ αληηδηακεηξηθώο ηεο 
Θεζζαινλίθεο ηελ 24:00 ώξα. (΢ρήκα 10) 
Σν εκεξήζην ηόμν Α΢Γ ζην νπνίν ν Ήιηνο 
βξίζθεηαη πάλσ από ηνλ νξίδνληα ηεο 
Θεζζαινλίθεο, είλαη αθξηβώο ίζν κε ην 
λπρηεξηλό ηόμν ΓΗΑ δηόηη ε ηνκή ΑΓ ηνπ 
θύθινπ ηνπ Οξίδνληνο θαη ηνπ θύθινπ ηνπ 
Ηζεκεξηλνύ δηέξρεηαη από ην θέληξν ηεο 
ζθαίξαο θαη σο δηάκεηξνο δηρνηνκεί ηελ 

πεξηθέξεηα ηνπ Ηζεκεξηλνύ. Γη’ απηό ηελ 21ε Μαξηίνπ θαη ηελ 22α  ΢επηεκβξίνπ ε 
δηάξθεηα ηεο εκέξαο είλαη ίζε κε απηή ηεο λύθηαο. Ζ κελ πξώηε νλνκάδεηαη Εαξηλή 
Ιζεκεξία, ε δε δεύηεξε Φζηλνπσξηλή Ιζεκεξία. 
 
Πξέπεη λα ζεκεησζεί όηη νη ηόπνη πνπ βξίζθνληαη 
πάλσ ζηνλ Ηζεκεξηλό ηεο Γεο έρνπλ ίζε κέξα κε 
λύθηα θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο, 
αλεμαξηήησο ηεο απνθιίζεσο ηνπ Ζιίνπ δηόηη 
όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα 11 ην επίπεδν ηνπ 
νξίδνληνο ΟΡ είλαη θάζεην ζην επίπεδν ηνπ 
Ηζεκεξηλνύ θαη επνκέλσο δηρνηνκεί ηνπο 
εκεξήζηνπο θύθινπο ΖΖ ηνπ Ζιίνπ νη νπνίνη είλαη 
παξάιιεινη ζηνλ Ηζεκεξηλό. Ο Ηζεκεξηλόο 
ινηπόλ πήξε ην όλνκά ηνπ από ην γεγνλόο όηη νη 
ηόπνη πνπ βξίζθνληαη πάλσ ζ’ απηόλ έρνπλ 
εκέξα θαη λύρηα ίζεο, θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηνπ 
έηνπο. 

21 Ινπλίνπ (ζεξηλό ειηνζηάζην)   
 
 Σελ 21ε Ηνπλίνπ ν Ήιηνο βξίζθεηαη ζην 
πςειόηεξν ζεκείν ηνπ ζε ζρέζε κε ην επίπεδν 
ηνπ Ηζεκεξηλνύ, δειαδή ζην ζεκείν Κ κε 
απόθιηζε δ= +23ν 27΄. (΢ρήκα 9) 
Καηά ηε δηάξθεηα ηνπ 24ώξνπ, πνπ ε Γε 
πεξηζηξέθεηαη πεξί ηνλ άμνλά ηεο εθ Γπζκώλ 
πξνο Αλαηνιάο, ν Ήιηνο θαίλεηαη λα δηαγξάθεη 
ηνλ εκεξήζην θύθιν Α1Ζ1Γ1Ζ1΄. Ο θύθινο 
απηόο είλαη παξάιιεινο πξνο ηνλ Ηζεκεξηλό 
θαη επεηδή αληηζηνηρεί ζηελ απόθιηζε δβ ηνπ 
Ζιίνπ νλνκάδεηαη παξάιιεινο απνθιίζεσο. 
Ο παξάιιεινο απνθιίζεσο ινηπόλ ηέκλεη ηνλ 
νξίδνληα ηεο Θεζζαινλίθεο ζηα ζεκεία Α1 θαη 

Γ1 όπνπ έρνπκε ηελ αλαηνιή θαη ηε Γύζε ηνπ αληίζηνηρα. Όηαλ ν Ήιηνο δηέξρεηαη 

΢ρήκα 10: Ο Ήιηνο βξίζθεηαη πάλσ από ην επίπεδν  ηνπ 

 νξίδνληα (εκεξήζην ηόμν Α΢Γ) ηνλ ίδην  αθξηβώο 

 ρξόλν(12 ώξεο) πνπ βξίζθεηαη θαη θάησ απ’ απηό 

 (λπρηεξηλό ηόμν ΓΙΑ). Απηό ζεκαίλεη όηη ε δηάξθεηα 

 ηεο εκέξαο είλαη ίδηα κε ηε δηάξθεηα ηεο λύθηαο 

Π΄ 

Η ΢ 

Π Ο 

Ρ 

Ε Ν 

Ζ Ζ
΄ ☼ 

☼ 

΢ρήκα 11: Ο εκεξήζηνο θύθινο ΗΗ ηνπ Ηιίνπ   

  δηρνηνκείηαη από ην νξηδόληην επίπεδν ΟΡ 

 (Ηκεξήζην ηόμν ίζν κε ην λπρηεξηλό) 

΢ρήκα 12: Ο εκεξήζηνο θύθινο ηνπ ζεξηλνύ 

 ειηνζηαζίνπ ζηνλ νπνίν θαίλεηαη ε  δηαθνξά  

 ζηε δηάξθεηα εκέξαο θαη λύρηαο (εκεξήζην 

 ηόμν>ηνπ λπρηεξηλνύ) 
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από ην ζεκείν Ζ1 έρνπκε κεζεκέξη θαη ζην ζεκείν Γ1 κεζάλπρηα. (΢ρήκα 12) 
Όπσο κπνξνύκε λα παξαηεξήζνπκε ζην ζρήκα 12 ην εκεξήζην ηόμν Α1Ζ1Γ1 είλαη 
κεγαιύηεξν από ην αληίζηνηρν λπρηεξηλό Γ1Ζ1΄ Α1

, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη ε 
εκέξα δηαξθεί πεξηζζόηεξν από ηε λύρηα. ΢πγθεθξηκέλα ε εκέξα ηελ 21ε Ηνπλίνπ 
δηαξθεί 14 πεξίπνπ ώξεο6, ελώ 10 ώξεο  είλαη ε δηάξθεηα ηεο λύρηαο. Με ηελ 
πάξνδν ησλ εκεξώλ ε απόθιηζε ηνπ Ζιίνπ ειαηηώλεηαη, ην εκεξήζην ηόμν 
κηθξαίλεη (κεγαιώλεη θαη’ επέθηαζηλ ην λπρηεξηλό) θαη επνκέλσο κηθξαίλνπλ νη 
εκέξεο θαη κεγαιώλνπλ νη λύρηεο, έσο όηνπ θζάζνπκε ζηελ 22α ΢επηεκβξίνπ 
νπόηε ε εκέξα είλαη ίζε ζε δηάξθεηα κε ηε λύρηα. Μεηά ηελ 22α ΢επηεκβξίνπ νη 
εκέξεο ζπλερίδνπλ λα κηθξαίλνπλ (ηώξα είλαη κηθξόηεξεο από ηηο λύρηεο) θαη ζα 
ζπλερίζνπλ λα γίλνληαη κηθξόηεξεο κέρξη ηελ 22α Γεθεκβξίνπ. 
 
22 Δεθεκβξίνπ (ρεηκεξηλό ειηνζηάζην) 
 
 ΢πλερίδνληαο ην εηήζην ηαμίδη ηνπ πάλσ ζην επίπεδν ηεο εθιεηπηηθήο, ν Ήιηνο 
θζάλεη ηελ 22α Γεθεκβξίνπ ζην ρακειόηεξν από ην επίπεδν ηνπ Ηζεκεξηλνύ ζεκείν 
Δ, ζην ρεηκεξηλό ειηνζηάζην δειαδή, ηνπ νπνίνπ ε απόθιηζε είλαη δ= -23ν 27΄. 
(΢ρήκα 9) 
Καηά ηε δηάξθεηα ηνπ 24ώξνπ, πνπ ε Γε πεξηζηξέθεηαη πεξί ηνλ άμνλά ηεο εθ 
Γπζκώλ πξνο Αλαηνιάο, ν Ήιηνο θαίλεηαη λα δηαγξάθεη ηνλ εκεξήζην θύθιν 

Α2Ζ2Γ2Ζ2΄. ΢ε αληηζηνηρία κε όζα είπακε γηα 
ηνλ εκεξήζην θύθιν ηνπ ζεξηλνύ ειηνζηαζίνπ 
θαη απηόο νλνκάδεηαη παξάιιεινο 
απνθιίζεσο θαη αληηζηνηρεί ζηελ απόθιηζε δλ. 
(΢ρήκα 13)  
Ζ ηνκή ηνπ ηώξα κε ηνλ νξίδνληα ηεο 
Θεζζαινλίθεο ζα δώζεη ηελ αλαηνιή ζην 
ζεκείν Α2  κεζεκέξη ζην Ζ2, δύζε ζην Γ2 θαη 
κεζάλπθηα ζην ζεκείν Ζ2΄ θάησ από ην 
επίπεδν ηνπ νξίδνληα. Παξαηεξνύκε όηη ην 
εκεξήζην ηόμν Α2Ζ2Γ2 είλαη κηθξόηεξν από ην 
αληίζηνηρν λπρηεξηλό Γ2Ζ2΄ Α2. Ζ εκέξα ηεο 
22αο Γεθεκβξίνπ ζα έρεη δηάξθεηα κόλν 10 
ώξεο ελώ 14 ώξεο δηαξθεί ε λύρηα ηεο7.  Από 
ηελ εκέξα απηή θαη έπεηηα ε απόθιηζε ηνπ 
Ζιίνπ απμάλεηαη, ην εκεξήζην ηόμν κεγαιώλεη 

(αληίζηνηρα κηθξαίλεη ην λπρηεξηλό) θαη επνκέλσο κεγαιώλνπλ νη εκέξεο θαη 
κηθξαίλνπλ νη λύρηεο, έσο όηνπ θζάζνπκε ζηελ εαξηλή ηζεκεξία (21 Μαξηίνπ) 
όπνπ ε εκέξα είλαη ίζε κε ηε λύρηα. Μεηά ηελ 21 Μαξηίνπ νη εκέξεο ζπλερίδνπλ λα 
κεγαιώλνπλ (ηώξα είλαη κεγαιύηεξεο από ηηο λύθηεο) κέρξη λα θζάζνπκε πάιη 
ζηελ 21ε Ηνπλίνπ. 
 Δίλαη πξνθαλέο όηη αληίζηξνθεο είλαη νη δηάξθεηεο εκέξαο θαη λύρηαο, αλαιόγσο 
ηεο απνθιίζεσο γηα θάπνηνλ ηόπν πνπ βξίζθεηαη ζην Νόηην Ζκηζθαίξην.  
  
6. Ο ΖΛΗΟ΢ ΣΟΤ ΜΔ΢ΟΝΤΚΣΗΟΤ 
 
 Όπσο έρνπκε πεη ε δηάξθεηα ηεο εκέξαο εμαξηάηαη από ηελ Απόθιηζε ηνπ 
Ζιίνπ θαη ην Γεσγξαθηθό Πιάηνο ηνπ ηόπνπ. Όηαλ γηα έλαλ ηόπν ην Γεσγξαθηθό 

                                                 
6
 Η 21

ε
 Ινπλίνπ είλαη ε κεγαιύηεξε κέξα ηνπ έηνπο 

7 Η νύκτα της 22
ας

 Δεκεμβρίοσ είναι η μεγαλύτερη νύκτα τοσ έτοσς 

΢ρήκα 13: ΢ηνλ εκεξήζην θύθιν ηνπ ρεηκεξηλνύ ειην-  

     ζηαζίνπ ν Ήιηνο παξακέλεη πάλσ από ηνλ   

    νξίδνληα κόλν 10 ώξεο (ηόμν Α2Η2Γ2), ελώ    

    ε λύρηα δηαξθεί 14 ώξεο 
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Πιάηνο θαη ε Απόθιηζε ηνπ Ζιίνπ δίλνπλ άζξνηζκα 90ν  ηόηε ν Ήιηνο δελ ζα δύζεη 
ζηνλ ηόπν απηό, αιιά ζα παξακείλεη πάλσ από ηνλ νξίδνληα ΟΡ θαζ’ όιν ην 
24σξν. Απηό ζπκβαίλεη ζε ηόπνπο κε γεσγξαθηθό πιάηνο άλσ ησλ 67ν νπόηε ηηο 
εκέξεο πνπ ε απόθιηζε ηνπ Ζιίνπ είλαη πάλσ από 23ν (ιίγεο εκέξεο πξηλ θαη κεηά 
ηελ 21 Ηνπλίνπ) ην εκεξήζην ηόμν ΖΖ΄ δελ ηέκλεη ηνλ νξίδνληα ηνπ ηόπνπ άξα ν 
Ήιηνο δε δύεη θαζόινπ ηηο εκέξεο απηέο. 

Γηα παξάδεηγκα ηελ 21 Ηνπλίνπ ν Ήιηνο έρεη 
απόθιηζε 23ν 27΄ βόξεηα. Σν νξηαθό 
πιάηνο, πάλσ από ην νπνίν δελ ζα δύεη ν 
Ήιηνο ζα είλαη 66ν 33΄. (δηόηη 66ν 33΄ + 23ν 
27΄ = 90ν ) ΢ε όινπο ηνπο ηόπνπο κε 
γεσγξαθηθό πιάηνο βνξεηόηεξν ησλ 66ν 
33΄ ν Ήιηνο δε ζα δύζεη αθνύ ζηελ 
πεξίπησζε απηή, ν παξάιιεινο 
απνθιίζεώο ηνπ δελ ζα ηέκλεη ηνλ νξίδνληα 
ησλ ηόπσλ απηώλ. Έηζη ινηπόλ 
παξαηεξείηαη ην θαηλόκελν ν Ήιηνο λα 
θαίλεηαη αθόκε θαη ηα κεζάλπθηα ζηε ζέζε 
Ζ΄. (Ήιηνο ηνπ Μεζνλπθηίνπ) ΢ρήκα 14. 
Όζν βνξεηόηεξν είλαη ην γεσγξαθηθό 
πιάηνο ηνπ ηόπνπ ηόζν πεξηζζόηεξεο είλαη 
νη εκέξεο πνπ ζπκβαίλεη ην θαηλόκελν 
απηό. Δίλαη ινηπόλ πξνθαλέο όηη ζηνλ 
Βόξεην Πόιν κε γεσγξαθηθό πιάηνο 90ν ην 
θαηλόκελν απηό ζα ζπκβαίλεη όζν ε 

απόθιηζε ζα είλαη πάλσ από 0ν, δειαδή γηα έμη νιόθιεξνπο κήλεο ν Ήιηνο δε δύεη. 
Αληίζηνηρα ηηο εκέξεο ηνπ έηνπο πνπ ε απόθιηζε θπκαίλεηαη από 0ν έσο -23ν 27΄ 
(έμη ππόινηπνπο κήλεο) ηόηε ν Ήιηνο δε δύεη ζηνλ Νόηην Πόιν8.  
 
7. ΛΤΚΑΤΓΔ΢ ΚΑΗ ΛΤΚΟΦΩ΢ 
 
 Σα θαηλόκελα απηά δεκηνπξγνύληαη θαζώο ε αηκόζθαηξα ηεο Γεο δηαζιά θαη 
δηαρέεη9 ην θσο ηνπ Ζιίνπ όηαλ απηόο βξίζθεηαη θνληά αιιά θάησ από ηνλ 
νξίδνληα. Σόηε αλαιόγσο ηεο απνζηάζεσο ηνπ Ζιίνπ θάησ από ηνλ νξίδνληα, 
έρνπκε κεγαιύηεξε ή κηθξόηεξε θσηεηλόηεηα ηνπ ζηεξεώκαηνο. 
 Λπθαπγέο ζπλαληνύκε πξηλ ηελ αλαηνιή όηαλ ν Ήιηνο, αλεβαίλνληαο πξνο 
ηνλ νξίδνληα, πιεζηάδεη ην ζεκείν ηεο αλαηνιήο θαη ιόγσ ηεο αηκόζθαηξαο δηαρέεη 
ηηο αθηίλεο ηνπ θαη θάλεη ην ζηεξέσκα λα θαίλεηαη όιν θαη θσηεηλόηεξν. 
 Λπθόθσο νλνκάδεηαη ε πεξίνδνο κεηά ηε δύζε ηνπ Ήιίνπ θαζώο απηόο 
απνκαθξύλεηαη όιν θαη πεξηζζόηεξν θάησ από ηνλ νξίδνληα, νπόηε ζνπξνππώλεη 
πξηλ ζθνηεηληάζεη ηειείσο. 
 Αλαιόγσο ηνπ βάζνπο ηνπ Ζιίνπ θάησ από ηνλ νξίδνληα ηα Λπθαπγέο θαη 
Λπθόθσο δηαθξίλνληαη ζε: 
 Πνιηηηθό Λπθαπγέο ή Λπθόθσο ην νπνίν μεθηλά ή ηειεηώλεη αληίζηνηρα όηαλ ν 
Ήιηνο βξίζθεηαη 6ν  θάησ από ηνλ νξίδνληα πξηλ ηελ αλαηνιή ή κεηά ηε δύζε. Ζ 
κέξα θεύγεη θαη ε λύρηα έξρεηαη (θαη αληίζηξνθα) ηελ ρξνληθή απηή πεξίνδν θαη ν 

                                                 
8
 ην εμάκελν απηό δελ ζα αλαηέιιεη θαζόινπ θαη ζα έρνπκε ζπλέρεηα λύρηα ζηνλ Β. Πόιν 

9
 ΢ηε ΢ειήλε θαη ζηνπο άιινπο πιαλήηεο ε απνπζία ηεο αηκόζθαηξαο θάλεη απόηνκε ηελ ελαιιαγή ηεο εκέξαο 

κε ηελ λύρηα ώζηε από ην εθηπθισηηθό θσο λα έξρεηαη ηελ επνκέλε ζηηγκή ην απόιπην ζθνηάδη ιόγσ ηεο 

ειιείςεσο ηνπ θαηλνκέλνπ ηεο δηάρπζεο ηνπ θσηόο. 

΢ρήκα 14: Σν εκεξήζην ηόμν ηνπ Ηιίνπ ηόπσλ κε Γεσγ.   

      Πιάηνο κεγαιύηεξν από 66
ν
 30΄ δελ ηέκλεη ην   

     επίπεδν ηνπ νξίδνληα ηηο εκέξεο (Ινύληνο)πνπ ε   

     απόθιηζε ηνπ Ηιίνπ είλαη θνληά ζηε κέγηζηε   

    ηηκή ηεο  δ=23
ν
 27΄, άξα ν Ήιηνο δε δύεη. 
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νπξαλόο ρακειά ζηνλ νξίδνληα βάθεηαη ζε ρξώκαηα κελεμεδέληα δίλνληαο ζηνπο 
ξνκαληηθνύο παξαηεξεηέο ηνπ αθνξκή γηα γιπθέο ώξεο ξεκβαζκνύ. 
 Ναπηηθό Λπθαπγέο ή Λπθόθσο πνπ αξρίδεη ή ηειεηώλεη όηαλ ν Ήιηνο 
βξίζθεηαη 12ν θάησ από ηνλ νξίδνληα πξηλ ηελ αλαηνιή ή κεηά ηε δύζε. Σελ 
ρξνληθή πεξίνδν κεηαμύ Πνιηηηθνύ θαη Ναπηηθνύ Λπθαπγνύο ή Λπθόθσηνο, ην 
ζηεξέσκα θσηίδεηαη ηόζν ώζηε λα θαίλνληαη νη θσηεηλόηεξνη ησλ αζηέξσλ, ελώ 
ζπγρξόλσο έρνπκε πνιύ θαιή γξακκή ηνπ νξίδνληα. ΢ηηο ζπλζήθεο απηέο επλνείηαη 
ε κέηξεζε ηνπ ύςνπο ησλ αζηέξσλ θαη ν πξνζδηνξηζκόο ηεο ζέζεσο ησλ 
λαπηηθώλ ζηελ αλνηθηή ζάιαζζα. 
 Αζηξνλνκηθό Λπθαπγέο ή Λπθόθσο πνπ αξρίδεη ή ηειεηώλεη όηαλ ν Ήιηνο 
βξίζθεηαη 18ν θάησ από ηνλ νξίδνληα πξηλ ηελ αλαηνιή ή κεηά ηε δύζε ηνπ 
αληηζηνίρσο. Με ην Αζηξνλνκηθό Λπθόθσο αξρίδεη ην απόιπην ζθνηάδη ην νπνίν 
ηειεηώλεη θαηά ην Αζηξνλνκηθό Λπθαπγέο νπόηε θαη αξρίδεη λα ραξάδεη ε επόκελε 
εκέξα. 
 
 Ζ Γε, ν όκνξθνο γαιάδηνο πιαλήηεο καο, ην θηιόμελν όρεκα ζην δηαξθέο 
ηαμίδη καο κέζα ζην αραλέο δηάζηεκα, παίδεη “θξπθηό-θπλεγεηό” κε ηνλ δσνδόηε 
Ήιην ζηε κηθξή γσληά ηνπ Γαιαμία πνπ θαηέρνπλ θαη κεξηθέο από ηηο ζπλέπεηεο 
ησλ παηρληδηώλ απηώλ κειεηήζεθαλ πην πάλσ. Οη ζπλέπεηεο απηέο δίλνπλ κηα 
“μερωξηζηή πηλειηά” ζηε δσή καο “ρξωκαηίδνληάο ηελ” κε κελεμεδηά όπσο 
αλαθέξζεθε ρξώκαηα, θάλνληάο ηελ πην όκνξθε, πην ξνκαληηθή. Σν κόλν πνπ 
έρνπκε λα θάλνπκε γηα λα απνιαύζνπκε ηα “δώξα” απηά είλαη λα αλνίμνπκε ηα 
κάηηα καο, λα αθήζνπκε γηα ιίγν ηηο πνιιέο αζρνιίεο κε ηηο νπνίεο θνξηώζακε ηελ 
θαζεκεξηλόηεηά καο, λα βγνύκε ιίγν από ηηο ηζηκεληέληεο θπιαθέο πνπ 
δεκηνπξγήζακε θαη λα ζεθώζνπκε ην θεθάιη ςειά γηα λα δνύκε νπξαλό θαη όρη 
πνιπθαηνηθίεο, λα δνύκε ηα αζηέξηα θαη ηε ΢ειήλε θαη όρη ηα θώηα από ηηο θνιώλεο 
ησλ πόιεσλ, λα δνύκε ηα ρξώκαηα κε ηα νπνία ν Θεόο Γεκηνπξγόο καο 
“δωγξάθηζε” ηνλ θόζκν γηα εκάο πνπ επηδεηθηηθά ζηξέθνπκε ην βιέκκα καο κόλν 
ζηα δηθά καο έξγα, κέλνληαο αδηάθνξνη ζηελ νκνξθηά ηεο θύζεο.  
Δίλαη ινηπόλ επθαηξία, ηώξα πνπ ην θαινθαίξη καο ρηππά ηελ πόξηα θαη ν Ήιηνο 
πιεζηάδεη πξνο ην ζεξηλό ειηνζηάζην, λα απνιαύζνπκε ηα ρξώκαηα ηνπ 
Λπθόθσηνο ή λα μππλήζνπκε πξηλ ηελ απγή γηα λα πξνιάβνπκε ην κελεμεδέλην 
Λπθαπγέο.    
 
                         Ησάλλεο Υξ. Αγαπάθεο 
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